附件2：

全国名特优新农产品整体推进试点建设工作指南

大力发展名特优新农产品是增加绿色优质农产品供给的必然要求，是推动农业生产“三品一标”的重要举措，是农业高质量发展的应有之义。为深入贯彻中央一号文件精神，认真落实部党组供给更多名特优新农产品的部署要求，创造性开展全国名特优新农产品整体推进试点工作，指导试点建设实施，制订本指南。
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实“既要保数量，也要保多样、保质量”要求，按照保供固安全、振兴畅循环的工作定位，以增加名特优新农产品供给为目标，坚持绿色导向和标准引领，聚力规范登录管理、培育生产主体、优化生产布局、建设特色产业集群，扶持发展一批全国名特优新农产品整体推进重点市、县，做优做强生产供给体系，为增加绿色优质农产品供给、推进农业高质量发展提供有力支撑。
二、工作原则
——规范登录，质量第一。强化全国名特优新农产品自主申报、评价鉴定、收集登录和跟踪评价全过程管理，推进全国名特优新农产品登录规范化、制度化，提升产品品质，培育精品品牌。
——优化供给、突出特色。对标城乡居民对高品质农产品消费需求，立足本地域独特自然资源禀赋、人文历史和特色农产品区位优势，优化布局，突出特色，着力提升名特优新农产品供给能力。
——加强规划、政策引领。充分发挥政府在产业规划、政策支持、资金投入、监督管理等方面的引导作用，加强规划布局，密切部门协作，强化示范带动，健全市场优质优价导向机制，调动生产主体参与积极性。
三、工作目标
通过全国名特优新农产品整体推进试点建设，到“十四五”末，在全国范围引导建设5个全国名特优新农产品整体推进试点市、50个全国名特优新农产品整体推进试点县、500个全国名特优新农产品生产基地，新登录认证1000个独具地域特色的全国名特优新农产品、良好农业规范（GAP）认证农产品等绿色优质农产品，为农业高质高效发展培树典范。
四、工作程序
（一）试点申请。全国名特优新农产品整体推进试点建设，原则上以县或市为单位开展。县/市级工作机构提出申请，所在地（县、市）人民政府出具推荐函，市/省级工作机构逐级审核确认后上报部农安中心。部农安中心对全国名特优新农产品整体推进试点申请材料的完整性、准确性、代表性及试点建设可行性等进行综合评估后，复函确认是否同意开展整体推进试点建设，提出具体建设目标。
（二）试点实施。全国名特优新农产品整体推进试点建设周期一般为3年。申请单位在收到部农安中心确认同意开展试点建设的复函后，根据建设目标，制定整体推进试点建设具体实施方案，细化重点实施区域及产业、重点生产经营主体、项目支持保障条件、建设阶段性目标及总体目标任务等，报部农安中心备案。试点建设期内申报单位原则上于每年11月20日前提交年度工作总结，主要对本年度内试点建设工作成效、阶段性目标任务完成情况及存在问题等进行总结分析，报送试点建设单位所在省级工作机构，同时抄报部农安中心。
（三）成果评价。试点建设期满，由试点建设单位向所在省级工作机构报送整体推进试点建设情况总结，并向部农安中心提出评价申请。部农安中心会同省级工作机构组织开展整体推进试点建设成果评价，评价通过后由部农安中心授予建设单位全国名特优新农产品整体推进市（县）证书。部农安中心每年按程序向社会发布全国名特优新农产品整体推进市、县名录。
五、保障措施
（一）加强组织领导。成立全国名特优新农产品整体推进试点领导小组，部农安中心主要负责人任领导小组组长，分管领导任领导小组副组长，体系建设处、法规信息处、质量标准处等相关处室负责同志，各省级工作机构相关负责同志为领导小组成员，负责加强统筹协调，强化指导服务，推动措施落实。
（二）加强技术支撑。部农安中心会同相关全国名特优新农产品营养健康优质化业务技术依托单位，建立技术专家组，为整体推进试点建设提供技术指导和咨询服务；会同省级工作机构，统筹给予支持，加强整体推进试点全国名特优新农产品品管品审专题技术培训力度。
（三）加强产销对接。持续加大整体推进试点市/县全国名特优新农产品和良好农业规范（GAP）认证等绿色优质农产品的支持力度，指导开展线上线下产销对接活动，扩大品牌影响力。及时总结建设单位推进全国名特优新农产品整体推进建设的好经验好做法好模式，提炼形成一批可复制、易推广的先进典型案例并以适当形式发布。 
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