附件3
农业行业标准标准
制定《XXX》标准
/修订《XXX》标准（替代标准号）

（报批稿）

编
制
说
明


制定《XXX》标准/修订《XXX》标准（替代标准号）起草组
20XX年XX月
（注：该版本自《国家标准化管理办法》第二十七条，2023年3月1日起施行；不得删减改变本说明的结构。编写后删除注释文字，如无相关内容，直接填“无”。）
[bookmark: OLE_LINK12]一、工作简况（一级标题黑体、三号字）
（一）制定背景（二级标题楷体_GB2312加黑、三号字）
（正文使用仿宋_GB2312、三号字，数字及英文使用Times New Roman，行距28磅。）
（本部分内容是确定标准化对象和适用范围的依据，也是审查核心技术要素确定论据是否充分的前提。）
主要阐述制修订必要性（依据的相关国家政策、法规文件或强制性标准等）；拟要解决的主要问题和达到的目的等。修订标准还应提供标准跟踪评价的内容，说明修订的必要性和紧迫性。
如已发布与本标准相关的标准，可说明本标准与其他标准的对比关系，对实际应用的影响情况。

（二）起草单位情况
除说明全部起草单位外，还应列明参与人员姓名、单位、分工。鼓励使用列表格式列明以上信息。

（三）主要起草过程
列出申报标准项目前期工作各阶段的关键内容。

二、标准编制原则和确定标准主要内容的依据
（修订标准时，还包括修订前后技术内容的对比）
（一）编制原则
主要阐述标准制定或修订过程遵循的基本原则。

（二）主要内容及其确定依据
逐章逐节阐明标准主要内容中的术语、技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则等提出和确定的依据，即标准中相关技术内容（技术指标）的来源。（如有参考等请写明具体章节内容，关键技术指标可用图标体现更直观清晰）。不要重复标准内容！

三、主要试验或验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果
（一）主要试验或验证的分析、综述报告
标准技术内容确定的相应主要试验或验证的结果和数据，即确定的技术内容指标是否科学合理可行的验证、论证情况，其中检测方法类标准需要 3 家及以上单位（起草单位除外）进行验证，并提供相关验证报告。不可笼统概括！
（提供已完成的标准技术内容确定的相应主要试验或验证的结果和数据、主要试验或验证的分析报告等内容）

（二）技术经济论证、预期的经济效果
阐述本标准实施后预期取得的经济效果。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况
主要说明技术内容或有关数据对比情况。

五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因
主要说明采用国际标准程度，如采标标准主要技术指标应符合我国国情。

六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系
主要说明标准与有关法律、行政法规及相关标准的之间的衔接、协调情况。列出与标准密切相关的法律法规、相关标准的名称和编号。

七、重大分歧意见的处理经过和依据
说明各方面专家对标准主要内容（如参数、指标、试验方法）有哪些重大分歧，以及标准起草单位在修改完善标准过程中，对专家分歧意见的处理情况和处理的主要依据。

八、涉及专利的有关说明
据实说明。

九、实施标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议
主要说明贯彻实施标准所需条件，包括应采取的组织措施、技术措施、过渡期、实施日期等。

十、其他应予说明的事项
主要包括标准项目任务完成中有关标准名称变更、对有争议问题、遗留问题处理、尚需探讨的问题和制定或修订配套标准的说明等。没有的即写“无”。
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