《鲜食玉米加工技术规范》（征求意见稿）

农业行业标准编制说明

工作简况，包括任务来源、制定背景、起草过程等

（一）任务来源

任务来源为农业农村部农产品质量安全监管司《关于下达 2024 年农业国家和行业标准制修订项目计划的通知》（农质标函〔2024〕71 号）。下达项目名称为《鲜食玉米加工技术规范》，项目编号NYB-24042，项目类别为制定，立项年度2024年，2025年1月完成，项目承担单位为安徽科技学院。
制定背景

随着生活水平的提高，鲜食玉米因其独特的口感，越来越受到大众的喜爱。基于此，很多地方政府大力发展鲜食玉米种植产业，并将其作为农业供给侧改革、推动乡村振兴的重要举措之一。随着鲜食玉米种植面积及产量的不断扩大，对与其配套的采后加工工艺、加工装备和加工技术的需求日益迫切。

现有鲜食玉米初加工过程中，多数企业在采收、剥皮去花丝、清洗整理、果穗沥干、分级、装袋包装等环节存在短板，整体技术标准较低、难以形成产业化发展等问题。如不尽快从加工标准等方面对现有的鲜食玉米加工过程进行规范化、标准化，势必会影响我国鲜食玉米初加工水平提升、进而影响鲜食玉米全产业链的发展。本项目在广泛调研我国鲜食玉米初加工环节存在的问题基础上，拟针对鲜食玉米田间采收、柔性剥皮去花丝、果穗切头切尾、高压清洗、果穗沥干、果穗装袋（内包装、外包装）、高温灭菌、风干和贮藏等全部加工环节提出《鲜食玉米初加工技术规范》，旨在促进鲜食玉米上游育种、中游种植、下游加工的全产业链有效衔接，改变当前国内鲜食玉米种植“旺时烂，淡时断”，农民增产不增收的问题。
起草过程
2024年01月，成立《鲜食玉米加工技术规范》标准起草工作组。起草单位包括安徽科技学院、辽宁省农业机械鉴定站和安徽省农业机械试验鉴定站。选择对鲜食玉米加工技术实践经验较丰富，同时了解标准化工作的相关规定并具有较强的文字表达能力的技术人员为成员。工作组成立后，申报标准项目方案，做好标准制定前期的准备工作。

2024年02月—05月，工作组广泛收集技术资料，查阅参考相关国家和行业标准，同时深入基层进行调研，开展相关试验验证工作，并广泛征求农机行业专家以及农机使用者意见和建议，结合前期收集到的资料、标准以及调研、验证情况，经工作组共同讨论研究，标准主要起草人负责确定了标准的结构、框架、主要技术指标，完成了标准工作组讨论稿。

2024年06月—10月，标准起草工作组召开工作研讨会，标准起草工作组人员进行讨论，对标准编写原则、体系和内容进行了确定，并对标准工作组讨论稿进行了修改和完善，形成了标准征求意见稿。
二、标准编制原则、主要内容及其确定依据，修订标准时，还包括修订前后技术内容的对比

(一）编制原则

统一协调性：本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则编写，在结构、格式、措词等方面保持统一协调；标准内容保持与相关现行国家标准、行业标准等的统一和协调。

适应性：本标准充分征求农业信息部门、农业管理部门的意见，内容与当前产品技术水平相适，同时，兼顾同类产品未来的发展方向，具有较强的适应性。

一致性:本标准在编制过程中与相关国家标准、行业标准在内容、指标要求等方面保持与该标准的一致，符合标准的一致性原则。

主要内容及其确定依据

1.范围

本文件规定了鲜食玉米的采收要求、预处理、加工要求、包装、标志、储藏。本文件适用于鲜食玉米初加工技术生产。

2.规范性引用文件

主要依据本标准文本所选定的指标需要，引用相应的标准。所引用的标准均为现行有效，并且在文本中被规范应引用。

3.术语和定义

规定了鲜食玉米加工所涉及的术语和定义。

4.采收要求
规定了鲜食玉米的采收要求条件。

5.预处理
规定了果穗预处理的条件要求。包括果穗存放、果穗验收、剥皮、切头切尾、挑选、分级、清洗等条件要求。

6.加工要求
分为速冻和真空加工。分别要求其相关技术条件
7.包装
给出了鲜食玉米的包装要求。

8.储藏

分别对冻棒和真空的鲜食玉米储藏条件作出要求。
三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益
本标准在编制过程中起草组制订了试验验证方案，相关起草单位在安徽、山东、辽宁、黑龙江等地对鲜食玉米加工开展试验验证，达到了预期效果。

通过制定《鲜食玉米加工技术规范》标准，有利于在不同生产区域指导和规范企业对鲜食玉米的加工，《鲜食玉米初加工技术规范》适用于全国鲜食玉米主产区，可对鲜食玉米初加工过程提供全程指导，有效解决鲜食玉米初加工过程中涉及的技术问题。

该技术规范可有效延长鲜食玉米货架期，使农民增产又增收，助力乡村振兴；同时联合国内相关企业，一方面通过技术促进我国农产品初加工技术和手段升级。另一方面，通过技术革新研发，促进我国本土企业走向“一带一路”国家和地区，有利于我国企业发挥技术优势，提升市场竞争力。

本标准的颁布实施将产生良好的社会效益和经济效益，能够提高鲜食玉米加工的技术水平，为企业生产提供科学、完善和统一的依据，有效的促进行业发展，指导企业生产及产品开发，引导产品规范生产，促进产品质量水平和产品技术水平的提高。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

无
五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因

无
六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系

标准按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定规则制定，本标准编制过程中，参考了国家、行业有关标准，与相关的现行法律、法规和强制性标准相协调，无冲突。
七、重大分歧意见的处理经过和依据

无
八、涉及专利的有关说明

无
九、实施标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议

本标准是鲜食玉米加工的技术标准，是行业需要共同遵守的准则和依据。农机部门应组织开展多种形式的宣传活动，提高对标准的认识和理解，增强执行标准的自觉性和主动性。引导企业按照标准要求进行鲜食玉米加工，组织相关技术人员深入田间和加工一线，为农民和鲜食玉米加工企业提供技术指导和服务。建议本标准作为推荐性农业行业标准发布实施。
十、其他应当说明的事项

无
《鲜食玉米加工技术规范》标准起草工作组
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